我国农产品加工业的发展方向

吕飞杰 文 学

(中国农业科学院)

摘要心述了我国农产品加工的意义、现状以及今后发展的方向。指出我国当前农产品加工的重 点是抓好大宗农产品的加工,并就小麦等九大作物加工发展提出了一些具体的观点与建议。 关键词 农产品加工 作物产品加工 农产品综合利用

1 发展农产品加工的意义

农产品加工是农业与市场连接的重要纽带,是农产品商品化必不可少的中间环节,同时也 是农业现代化的重要标志。目前我国农产品加工(指产地加工)产值仅为自然农产品产值的 38 %, 农产品采后处理能力不到产量的 20 %, 与发达国家相比差距很大(发达国家达 60 %)。 因此我国农产品的产地加工潜力很大。 当前,由于农业连年丰收,农产品甚为丰富,供大于求, 出现结构性、地域性、暂时性过剩、而我国人均农产品消费水平与世界平均水平相比还较低、因 此、发展农产品加工、改变农产品消费形式单调的状况、对于促进我国农业发展意义重大。农产 品加丁是一门涉及多学科的科学,其产品覆盖面很大,并不是所有的产品都有广阔的市场和经 济效益。 因此,必须根据我国国情,从我国农业发展的大局出发,因地制宜,选准农产品加工突 破口,这样才能使农产品加工业健康稳步地向前发展并充分发挥其重大作用。

2 我国农产品加工业发展的方向

- 1) 中国农业首要的任务是保证十几亿人口的粮食基本供给。因此,不能用大量的人口食粮 去生产数量极小的营养成分或微量元素(其含量往往只有百分之一以下), 更不能用于酒的生 产: 粮食加工主要目标应是质量好, 营养价值综合平衡, 方便的食品, 当前, 发达国家加工食品 比例已达 80 %~ 90 %, 既把人们从繁重的烹炊劳动中解脱出来, 亦使人们获得综合的平衡营 养; 而我国加工食品的比例仅为 30 % 左右, 大有发展的天地;
- 2) 一种农产品如果只加工成单一产品, 不但造成资源浪费, 而且经济效益低下, 因此应起 码开发两种以上的主产品,才能物尽其用。在发达国家,如玉米、小麦、大豆等加工都有几种主 产品。 同时必须指出, 副产品综合利用(尤其是用作饲料) 应作为一个重点来抓, 这是新的资源 开发,将能缓解我国人均农业资源不足的矛盾:
- 3) 我国水果目前均以鲜食为主, 消费形式单一, 与世界消费水平差距甚大, 如美国, 人均水 果消费量是我国 5~7倍,因此水果业能否有新的发展,取决于水果加工的发展;要培育推广适 合水果加工的品种, 且早, 中, 晚熟品种相配套, 以保证有较长的加工生产周期, 适应市场的需 求:

- 4) 具有优质的原料 才能加工出优质的产品。作为加工原料其与直接食用的农产品往往有不同的质量要求,而我国目前不少品种(包括粮食、水果等)往往是不能满足作为加工原料的要求,因此必须要从直接应用和加工两个方面来进行品种的调整、更换,合理布局,才能使种植业、加工业相得益彰;
- 5)农产品加工可以使农产品增值数倍,但并不等于一定有好的经济效益,这是因为高产值需要多投入,同时加工出来的产品其市场风险亦随之增大,因此必须按照市场经济规律来确定每个具体加工项目,切忌盲目上马。必须指出,现在全国农产品加工企业已有相当数量,但由于技术工艺落后、产品单一、质量低劣等问题,经济效益普遍低下,因此当前农产品加工的发展应着眼于原有企业的改造与调整,而不是大上快上一大批项目。

3 大宗农产品加工是我国农产品加工业发展的重点

我国农产品加工与世界差距很大,无论是规模、技术水平,抑或产品质量均是如此。从目前的财力、投入和产品效益考虑,从全国范围来说,应重点抓好大宗农产品的加工,以期对全国的农业与农村经济发展有明显推动作用。

3.1 小麦加工

小麦是世界上种植面积最大、总产最高的农作物,我国小麦种檀面积为 3000 万 hm², 总产超过 1 亿 t, 是北方众多地区人民的主要粮食。目前我国小麦产量尚不能满足国内要求, 因此小麦加工必须把满足人们粮食需要放在首位。

小麦粒由麦皮、糊粉层、胚乳和胚芽四部分组成,麦皮约占 12% ~ 18%,糊粉层占 5% ~ 10%,胚乳占 75% ~ 82%,胚芽占 1.5% ~ 4%。糊粉层蛋白质含量高达 50% 以上,故有蛋白层之称,且含有丰富的维生素 [3];麦胚一般长约 $2\,\mathrm{mm}$,宽 $1\,\mathrm{mm}$,它含有丰富的蛋白质和维生素 [3],表皮含有大量的蛋白质、维生素 [3],和植酸。因此,小麦加工必须考虑如何充分利用糊粉层、麦胚和麸皮 [1]。

面粉是小麦加工主要产品。面粉加工(制粉)工艺已有 100 多年历史, 传统制粉工艺是把整颗麦粒轧破研碎, 然后再从麸皮上刮取胚乳磨成面粉, 这种面粉加工方式在理论上和工艺上相当完善, 但存在明显不足, 主要是工艺流程长、设备多, 同时无法克服小麦皮层上残留农药或微生物对面粉的污染, 糊粉层也不能磨入面粉, 既降低出粉率又损失天然营养成分[6]。因此, 先进的分层碾磨制粉新技术应运而生, 其加工特点是先将其皮层刮掉, 然后用含有胚乳及糊粉层的去皮麦粒来制粉, 这样可简化工艺流程, 减少设备, 同时可提高出粉率 2 % ~ 5 %, 增加小麦的营养成分, 还增加麦香味。现在我国小麦制粉大多数是短线的传统制粉工艺, 面粉精度差。因此, 必须大力改造, 推广采用新的分层碾磨工艺技术。

小麦在制粉过程中,可同时得到麸皮与胚芽两个副产品。胚芽的营养成分高,纤维含量低,可直接制作各类胚芽食品,如麦胚片、麦胚粉、麦胚油、麦胚面包等。此外,还可进一步提取维生素 E、十八碳醇、谷胱甘肽等贵重生理保健药品。麸皮则可以通过化学、物理、微生物等方法,提取麸皮蛋白、植酸和抗氧化剂,其工艺不甚复杂,而经济效益较为可观[5]。由于麸皮含有丰富的食用纤维,亦可作为食品的品质改良剂和纤维强化剂,或者直接开发麸皮食品[4.5]。

面粉可以制成各种各样的食品,而每种食品对面粉质量的要求是不一样的(主要是面筋),如面包,要求面粉面筋力强,饼干与糕点则要求面筋力较弱等。因此,适合不同用途的专用面粉已在世界流行(在发达国家占80%以上),而我国目前专用面粉品种较少(仅占10%),远不能满足需要,而且一些面筋力弱的面粉未能得到充分利用[2]。必须指出的是,西欧与美国流行意

大利通心粉、面条这类食物,其要求面粉筋力要相当强,一般面粉无法达到,必须要用硬粒小麦作原料。 硬粒小麦蛋白质含量达 15 %,湿面筋含量高达 36 %(一般小麦仅为 25 %~ 30 %),且富含胡萝卜素。 硬粒小麦加工特性是弹性好,延展性亦高,但因其质地坚硬,用普通小麦磨粉设备难于加工^[8]。 我国已选育出硬粒小麦品种,但只有种植、加工、销售(优质优价)相结合,才能形成产业化。

面粉的蛋白质含量较低,维生素也不高,在人体所需氨基酸中,赖氨酸含量偏低,营养不够全面。在美国、加拿大等国家,政府都要求对面粉进行营养强化,通过添加大豆粉、玉米胚芽粉、小麦胚芽粉或其它营养成分,以增加面粉的蛋白质、氨基酸或维生素、微量元素含量^[7]。营养强化面粉也应作为我国小麦加工的发展方向。

3.2 稻米加工

稻米是我国的一种主要粮食,全国种植面积约为 3000 万 hm^2 ,总产达 1. 7 亿 t ,占世界总产量 35 % 左右,位居世界第一。

稻谷加工最主要产品是大米,外国大米一般都分为十几个等级,而我国大米仅分为 2~ 3个等级,不利于优质优价,提高质量,并且加工大多停留在"砻、碾"水平,碎米含量高,整齐度差,杂质含量高,品种混杂,口感与食用品质低[11]。因此,必须学习借鉴外国先进技术,增加精碾、抛光、色选等后工序,进一步清除米粒表面浮糠,使米粒表面光洁细腻,同时剔除混杂在白米中的其它颜色的米粒,提高大米外观与食用质量[1,9]。此外,还应逐步开展米质调理及强化大米的生产。米质调理是采用生物技术和深加工天然添加剂复合技术,对陈化大米进行再处理或对大米品质进行改良,使其成为色香味皆佳的食用大米[10,11]。添加剂主要有品质改良剂(如环糊精)、增香剂、陈米返鲜风味剂、表面活性剂等[10]。同时根据各类人员对大米营养成分要求不同,生产系列强化大米,如添加维生素而得维生素强化米,还可生产富锌、富钙、富铁大米等。

稻壳和米糠是稻谷加工中的副产品。稻壳占稻谷的 30 %,稻谷在加工过程中约产生 6 % ~ 10 % 的米糠,考虑这两者的综合利用,稻壳可用作燃料,产生的稻壳灰可制取活性炭和白炭,稻壳亦可干馏而得糠醛、酚油等化工原料[13]。米糠富含各种营养成分,并且含有丰富的维生素、脂肪及纤维素,因此,可提炼米糠油,亦可进一步提炼三烯酚、多糖肌醇等重要医用药品。米糠中的纤维 50 % 为米糠纤维素,米糠纤维素具有抑制胆固醇上升,调理大肠功能和抑制大肠癌等作用。直接把米糠开发成米糠类保健食品已成为当前发展的趋势[10,12]。

稻米在加工过程中必然会产生碎米,而且随着精碾与抛光工序的增加,碎米率将成倍地增加,高达 40 %以上,因此必须考虑碎米加工利用。从食用品质讲,碎米与整米并无区别,可利用碎米制成方便性大米食品,如米粉、糕等。

稻米只有向精加工发展才能满足人们日益增长的生活水平的要求, 精加工的结果必定会产生更多副产品, 如米糠、碎米等。因此, 必须考虑副产品的进一步开发利用, 只有这样加工企业才能取得更好的经济效益。

3 3 玉米加工

玉米是世界上种植最普遍的农作物,主要用作饲料。随着科技的发展,在玉米饲料加工率不断提高的同时,通过深加工技术开发出许多工业制品与营养品。玉米深加工的主要产品有:

- 1) 玉米淀粉: 玉米淀粉含量与水稻、小麦相当, 为 65 % ~ 72 %, 其产品包括粗淀粉、酸化淀粉、糊精、氧化淀粉、链淀粉、预凝胶淀粉等, 这些淀粉可进一步加工成玉米糖浆(高果糖)、抗生素、酶制剂、维生素 C 等。
 - 2) 玉米油: 玉米胚粗脂肪含量为 33 % 左右, 通过加工(一般为压榨) 得玉米油。 玉米油不

饱和脂肪含量高达 85 % 以上, 玉米油还可进一步加工为人造奶油, 起酥油等。

3) 玉米食品: 玉米蛋白质含量为 8 % ~ 10 %, 其人体必需氨基酸含量高于大豆与小麦,可以通过膨化、油炸等方法, 制成各种风味食品, 亦可磨成粉与其它食物掺和, 不但可以达到营养互补, 而且以其固有品质和特性, 可提高食品的色泽、湿润性和柔软性等[14]。 目前玉米食品已有近千种, 包括面包、饼干、玉米片等, 在美国玉米食品已占到 20 % 左右。

我国玉米加工主要是生产淀粉,绝大多数采用简易的、落后的工艺,玉米经研磨、浸泡、分离、干燥等工序制造粗淀粉,一般出粉率仅为 50 %~ 60 %,淀粉损失率高达 10 % 以上。如果能采用先进的湿法加工法,可以大幅度提高出粉率,而且由于把胚乳与胚分开加工,更可大大提高效益。目前粗淀粉市场明显过剩,若能把淀粉进一步深化加工为专用淀粉、糖浆,不仅具有较好市场前景,而且可进一步提高经济效益。

要发展玉米油,必须种植高油专用玉米。

3.4 大豆加工

世界大豆产量约为 11500 万 t, 我国大豆种植面积约 870 万 hm^2 , 总产量 1300~ 1500 万 $t^{[24]}$ 。

大豆常用于榨油, 含油量为 $18\% \sim 20\%$, 蛋白质含量高达 $35\% \sim 45\%$, 为人们常用食物中(包括动物、植物)蛋白质含量最高。 大豆蛋白的氨基酸组成比较平衡, 是很好的蛋白质食物[21,23,25]。

大豆蛋白具有良好的工艺特性, 如乳化性, 吸水性, 保水性, 起泡性, 组织性, 结膜性等^[24]。 在我国, 各种传统豆制品食物已有悠久的历史。 但由于大豆含有几十种羰基化合物, 挥发脂肪酸, 挥发性胺, 醇及酚酸, 并且含有近 30 种酶, 其中的脂肪氧化酶能分解大豆的脂肪酸, 产生特殊的豆腥味^[22]。大豆还含有胰蛋白抑制素和血球凝集素, 两者都是令人关注的抗营养因子。大豆中碳水化合物有相当一部分为低聚糖(主要是棉子糖和水苏糖), 不易被人体消化, 而且还会被人体肠道内细菌分解而产生气体, 使人有"胀气"之感, 这些都影响了大豆的食用价值, 这也是目前我国大量的豆粕为什么仅能用作饲料的原由^[22]。

由于大豆蛋白存在上述种种缺陷,必须采用先进的大豆综合加工技术,才能使大豆的油与蛋白质得到充分利用。主要技术要点为:一是大豆必须去掉皮衣(含有大量纤维组织和氧化酶);二是以低温代替高温榨油方式,以防蛋白质变性;三是采用先进技术(如现代分离超滤技术),进一步将大豆蛋白加工成浓缩蛋白(含蛋白质 70 % 左右),亦可再进一步通过蛋白质在等电点沉淀的办法,除去可溶性蛋白,生产分离蛋白(含蛋白质 90 %)。此外,若将豆粕粉与其它食用辅料混合,保留其食用纤维,可制成组织蛋白等。在加工过程中,采用微生物或化学方法,大量去除抗营养因子、低聚糖及豆腥味,从而制成食、香、味皆佳的食物。

3.5 棉花加工

我国棉花种植面积约 530 万 hm^2 , 棉花产量 $450^{\sim}500$ 万 t , 生产棉籽 1000 万 t 。棉花副产品加工目前主要是对棉籽的综合利用。

棉籽加工主要产品为棉籽油,棉籽油含有 60 % ~ 90 % 的不饱和脂肪酸(亚油酸和油酸), 因此棉籽油具有降低胆固醇,防止动脉硬化等作用。棉籽榨油后形成棉籽饼,其蛋白质含量高 达 40 % ~ 50 %,是多数粮食的 3~ 6 倍,并且含有丰富的维生素 E 和人体所需的 18 种氨基 酸,为重要的蛋白质资源。由于棉籽中棉酚含量较高,致使棉籽油质量下降,棉籽粕不能直接用 作饲料或食品,因此,棉籽加工利用关键在于去除棉酚。

棉酚存在于棉株体内的色素腺体、棉酚对反刍动物的毒害作用极少、而对非反刍动物则有

明显的毒害作用,且有积累性。对于一般的品种来说,棉籽仁中棉酚含量为 0 5 % ~ 2 5 % 左 右。在棉株中,棉酚可分为游离棉酚与结合棉酚两种,游离棉酚具有生理活性,而结合棉酚不具生理活性。因此,棉籽饼的脱毒,一般是将游离棉酚变成结合棉酚。由于棉酚在高温条件下易分解,且溶于多种溶剂,因此,在制油过程中,可采取多种方法(工序)较容易地去除棉籽油中的棉酚,因而棉籽油可供人们完全地食用。但是棉籽饼里棉酚的去除存在一定的难度。棉籽饼本身价值不高,尽管已研究出多种去除棉酚的方法(包括化学、化工及微生物法)^[18],但考虑到成本较高,都难以采用,致使棉籽饼长期得不到利用。

低酚棉花新品种的出现, 使棉籽加工出现大好的势头。 低酚棉由于其植株无腺体, 棉籽中棉酚含量在 0 02 % 以下, 所以用低棉酚的棉籽仁制油, 工艺可简化, 且可得到清秀透亮的油品, 更重要的是棉籽饼可直接用作饲料。此外, 还可以在制油的同时提取磷脂与维生素 E。 低酚棉籽饼可作为重要蛋白质资源进一步深加工制取食用蛋白、蛋白质发酵产品、氨基酸等等。

我国每年产棉籽饼粕 400~ 500 万 t, 且不说深加工为食品, 即使仅用作饲料, 亦可节省大量的饲用粮, 因此, 低酚棉产业化生产应得到足够的重视。

3.6 油菜加工

油菜是我国主要油料作物之一, 年种植面积约 $670~\mathrm{ T}~\mathrm{hm}^2$, 总产量为 $900~\mathrm{ T}~\mathrm{t}$, 居世界首位。油菜籽含油 $35~\%\sim40~\%$ 左右,菜籽饼约为 $55~\%\sim60~\%$,其中蛋白质含量为 25~% 左右。在我国菜油占食用油 45~% [17]。

油菜籽含有较多的抗营养因子如单宁、芥酸与硫甙,对菜油的品质具有一定的影响,并且使菜籽饼不能被广泛用作人与动物食用原料,要提高油菜籽的使用价值,就必须设法去除单宁、芥酸与硫甙。可采用去皮及改进制油技术(如水溶法、浸取法、预榨提取法等)来去掉菜油中的单宁,然后再经过精炼,便可得到高品质菜油[17]。硫甙主要残留在菜籽饼里,硫甙对反刍动物毒性小,因此含硫甙菜籽饼可用作此类动物的饲料,但不能用作非反刍动物饲料。因而大大地影响了菜籽饼的使用价值[15,16]。

双低油菜新品种的出现, 给菜籽饼的综合利用开拓了新的前景, 如中双四号双低油菜, 硫 甙含量仅为 $12\ 20\ \mu m\,o\,l/g$, 芥酸含量小于 $5\ \%$, 大大地提高菜籽油质量与营养价值, 而且其菜籽饼可直接广泛用作饲料。由于双低油菜的产量仅相当或略低于一般油菜, 如果没有优质优价政策, 农民就不愿意种植双低油菜。 因此必须组织产业化(种植—加工—销售), 才能拓展双低油菜发展的道路。 在我国, 若有一半油菜面积种植双低油菜, 则可得菜籽饼饲料 $300\ T$ t, 相当于 $40\ T$ hm² 玉米, 其意义是重大的。

3.7 马铃薯加工

马铃薯是重要的食品作物,在世界上仅次于小麦、玉米、水稻、我国是世界上马铃薯第一生产大国,常年种植面积为 300~330 万 ${\rm hm}^2$,总产量约 400 亿 ${\rm kg}$ 。马铃薯淀粉含量为 ${\rm 18~\%}\sim21$ %,蛋白质含量为 ${\rm 2~0~\%}\sim2.5$ %,并含有丰富的维生素及多种矿物元素如 ${\rm Ca_kM~g}$,是营养较为平衡的食品 ${\rm 19}$ 。

我国种植和利用马铃薯的历史悠久, 但至今仍处于加工利用初级阶段。我国马铃薯约 30% 用于鲜食, 30% 用于制淀粉, 15% 直接用作饲料, 用作种薯占 10%, 而用于深加工的却不到 5%。在美国, 马铃薯用于鲜食占 30%, 饲料仅占 2%, 而用于深加工则高至 50%, 可见马铃薯深加工是大有可为的。马铃薯淀粉具有颗粒大(直径为玉米淀粉 3 倍, 达 $50~100~\mu m$),分子链长(聚合度为玉米 3 倍以上),支链淀粉含量高, 含异物量少, 颜色洁白等特点。淀粉成糊后, 表现出其它淀粉不具有的特性, 如粘度高, 成糊率稳定且晶莹透明, 具有较高粘弹性, 因此

马铃薯淀粉可广泛用于食品、饲料、造纸、铸造、采油等工业上, 其精淀粉和变性淀粉市场前景广阔[20]。

马铃薯全粉是与马铃薯淀粉绝然不同的产品, 是将马铃薯高温蒸煮后再干燥、磨粉, 俗称熟粉。 马铃薯全粉可直接冲调食用, 亦可制成各种形状, 进一步加工成各式各样的食品。

油炸马铃薯片(条)是颇具风味的食品,其加工特点是在油炸之前,需预煮(漂烫)、脱水,再油炸,可得色、香、味具佳的薯条。用于油炸薯条的马铃薯,其质量要达到一定的要求,如外表整齐, 芽眼少而浅, 最好呈椭园形, 淀粉粉量大于 14 %, 干物质含量高, 休眠期长等。

我国目前马铃薯种植面积约为 330 万 hm², 但由于加工尤其深度加工未得到发展, 马铃薯出现滞销现象, 如果能加快发展马铃薯加工业, 则可使种植面积大为增加, 尤其是南方冬闲田可大面积种植马铃薯。

3.8 柑桔加工

世界柑桔年总产量为 8500 多万 t, 其中约 35 % 用于加工, 加工主要产品如柑桔汁, 占加工量的 90 % 以上。柑桔 汁由于其独特的风味, 成为世界上最主要的果汁, 约占世界果汁 2/3, 柑桔汁以甜橙汁为主, 占 85 %, 还有柚汁、柠檬汁等[26]。

我国柑桔种植面积约为 $130~ \text{万 hm}^2$, 居世界第一, 总产量为 850~ 万 t, 居世界第三。 我国柑桔品种以宽皮柑桔为多数, 主要是鲜食, 用于加工的柑桔只占 10~%, 主要加工产品为糖水桔瓣罐头, 其次为柑桔汁 126 。

柑桔汁由于其果肉细、薄,果汁较粘稠,因此肉汁分离较为困难,同时带有一定量的果胶与苦涩,所以在加工过程中必须解决脱苦与过滤这两个问题。现已培育出一些果肉较硬厚的品种,使其加工更为容易,同时采用现代超滤、反渗透、膜分离技术以及树脂脱苦技术,从而解决了这一难题。柑桔汁目前有两种产品:浓缩汁与原汁,浓缩汁占多数,但原汁发展很快,已占30%~40%,而且发展势头很猛。

柑桔在制汁、制罐头后,留下 50 % 皮渣,皮渣中含有丰富的果胶、香精油及蛋白质,必须考虑进一步综合利用,提取柑桔香精油、类黄酮、色素等副产品,其余进一步处理(包括脱苦)而用于饲料等^[26]。我国柑桔人均产量不高,但现在已出现严重的滞销局面,只要把柑桔汁加工业发展起来(现在我国柑桔汁人均消费量仅为世界人均的 1/30),便可以大大地提高柑桔消费量,促进柑桔生产的发展。要发展柑桔加工,必须要调整我国柑桔的种植结构,发展适合于柑桔汁加工的橙类,同时注重加工品种的选育,早、中、晚品种相互搭配。此外,柚子有其独特风味,鲜食与加工均有一定市场前景,亦应适量发展。

39 葡萄加工

世界葡萄种植面积为 870 万 hm^2 左右, 仅有 10 % 用于鲜食, 而 70 % 用于酿造葡萄酒, 世界葡萄酒产量为 4000 万 t/年。我国葡萄种植面积为 17 万 hm^2 左右, 葡萄酒产量约为 30 万 t, 人均消费量不到 0.1 L/年。

葡萄酒可分为白葡萄酒、红葡萄酒、桃红葡萄酒、香槟或汽酒四大类; 对于那些在酿造过程中, 不另加糖源的葡萄酒冠以"干邑"以示区别(如干红、干白)。 制造白葡萄酒是以葡萄汁为原料, 在发酵前必须进行澄清处理, 发酵温度一般为 14~18~,以保持其透明无色及果香; 制造红葡萄酒则需采用红色葡萄,将果破碎后, 肉、皮、汁一起发酵, 以使红葡萄皮中的单宁、色素能充分浸渍到酒液中, 发酵最佳温度一般在 26~30~左右; 香槟或汽酒是在酿造过程中, 让其产生大量气体(香槟)或外加气体(汽酒); 桃红葡萄酒则是发酵程度较低因而酒精含量低的葡萄酒。 葡萄酒一般总酸度为 5~7.5~g χ 1.; pH 值在 2~8~3~8~2间, 酒精含量为 7~8~16~8。 优

质葡萄酒的酿造除了最适宜酿造条件外,还必须对原料有严格的要求。不是所有品种的葡萄都可以用于酿酒,一些鲜食品质好的品种往往不是理想的原料。另外,由于葡萄成熟期较短,其生理变化很大,因此对采收时间有较严格要求,对新鲜度要求也较高,一般应在8h内加工。

我国葡萄酒酿造目前仍是起步阶段,一些适宜酿酒的葡萄新品种已引进或培育出来,但尚未大面积推广应用。由于生物技术(如组织培养)未能在葡萄繁殖方面取得完全成功,因此新品种推广受到一定限制,需要进一步攻关研究。酿造技术熟练的掌握亦需要一定的摸索与实践,但可以预计随着社会进步,葡萄酒将会在我国迅速地发展。

4 结束语

改革开放二十年来,随着我国农业的不断发展和温饱问题的逐步解决,我国的农产品加工业取得了长足的进步,农产品加工业无论是在产值和产量的增加,产业结构和产品结构的调整,新技术和新设备的引进应用,还是企业的面貌,经济效益及管理水平提高等方面均发生了巨大变化,农产品加工业已成为促进我国国民经济发展的主导产业之一。

但是, 我国的农产品加工与世界先进国家相比还存在着很大的差距, 这说明农产品加工蕴藏着巨大潜力, 存在着广阔的发展空间, 必将成为我国推动农业, 农村经济的发展和实现农业产业化的强大动力。当前, 农产品加工在全国各地广泛开展, 而且势头迅猛。因此, 以市场为导向, 遵循市场经济规律, 把握好农产品加工发展的方向显得非常重要, 只有这样才能逐步推动我国农产品加工的发展, 促进农业和农村经济的发展。

中国农业的首要任务是保证 12 亿人口的吃饭问题。因此, 当前我国农产品加工的重点应选择大宗农产品的加工, 在这个前提之下, 大力开发加工新产品, 提高产品质量, 开展农产品深度加工, 抓好副产品综合加工利用, 提高资源的利用效率, 以保证我国的农产品加工业健康稳步地发展, 实现农业的两个根本性转变和可持续发展。

参考文献

- 1 姚惠源 我国粮油工业"九五"发展规划的若干思考 粮食与食品工业,1996(4):9~12
- 2 姚惠源 浅析我国粮油工业"九五"发展和新的增长点 粮食与饲料工业, 1997(2): 13
- 3 刘元彪 小麦粉品质关键指标及相关评价. 西部粮油科技, 1998, 23(1): 39~43
- 4 左传峰 小麦深加工综合利用 西部粮油科技, 1997. 22(3): 54~ 56
- 5 陈志敏等 小麦麸皮的开发利用 粮食流通技术, 1997(3): 18
- 6 任保中等 小麦碾皮制粉新技术的应用前景 粮食与饲料工业,1997(11):5
- 7 李东等. 营养强化面粉产品的开发研究 食品科技, 1997(1): 7~ 9
- 8 陈 橘等. 硬粒小麦新品种加工产业化的开发. 食品科技, 1997(1): 9~10
- 9 罗秀川. 精米生产现状及发展趋势. 粮食与饲料工业, 1997(4): 15~ 17
- 10 姚惠源 我国碾米加工业关键技术的研究和应用 粮食与饲料工业, 1998(1): 12~ 14
- 11 顾林康 稻米加工业发展方向的探讨. 粮食科技与经济, 1997(2): 23~25
- 12 胡国华等. 米糠半纤维素的研究及应用. 粮食与饲料工业, 1998(2): 42~43
- 13 卢芳仪等 稻壳的综合利用 粮食与饲料工业 1997(12):41~42
- 14 翟瑞文 玉米蛋白在食品工业中的应用 广州食品工业科技, 1998(3): 39~41
- 15 孙作民 菜籽饼粕综合开发利用技术 中国油脂, 1993 18(6): 12
- 16 郁建平 菜籽饼粕脱毒植酸提取和浓缩蛋白分离蛋白的制备 中国油料 1997. 19(2): 64~ 67
- 17 黄凤洪 油菜籽脱皮与加工利用 中国油料 1997. 19(4): 85~ 88
- 18 赵国志等. 棉籽饼粕化学脱毒作饲料蛋白质 西部粮油科技 1997, 22(3): 51~53

- 19 荣玉珊等 以马铃薯全粉为主料的老年营养粉的研制 食品科学, 1996 17(6): 27~ 32
- 20 李贵春等. 马铃薯淀粉加工考察报告. 马铃薯杂志, 1997. 11(1): 59~61
- 21 顾景范等. 以营养科学指导食物资源的开发与利用. 营养学报, 1990 12(4): 333~ 338
- 22 蔡同一. 关于大豆的加工研究 中国食品与营养, 1998(1): 19~21
- 23 卢文 大豆蛋白的营养价值及其开发策略 粮食与食品工业,1995(4):5~9
- 24 张学元 我国大豆食品工业的现状与发展前景 中国食品与营养, 1996(4): 34~36
- 25 郝征红等, 大豆功能性成分的价值综览及其综合开发利用, 粮食与饲料工业, 1998(1): 34~37
- 26 吴厚玖等. 我国和世界柑桔加工业展望 中国南方果树 1997. 26(5): 14~ 16

Development of Agricultural Products Processing in China

Lu Feijie Wen Xue

(Chinese A cademy of A gricultural Sciences, Beijing)

Abstract This paper analyzes the significance, current situation and developing trend in processing of agricultural products in China, and on that basis identifies that processing of popular agricultural products is the major point at present in China, some practical opinion and proposals about the processing of nine kinds of crop-products are proposed

Key words agricultural products processing, crop-products processing, multiple use of agricultural products